

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado	
En Tortosa, al mes.	1 Pta.
Tarragona y su provincia	1 >
En el resto de España, trimestre.	4 >
Anuncios y agencias mortuorias, á precios convencionales	

TORTOSA

Viernes 6 Abril 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Roca, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: Nuevo Diario

Lo que debe hacerse

Si no fuéramos presentes las sucesivas promesas que han hecho al país los gobernantes para inspirarle confianza en su gestión desde que por vez primera se presentaron á las Cortes, acogeríamos con credulidad sin límites las palabras pronunciadas ayer ante algunos periodistas por el Sr. Silvela. No es fácil recobrar la fé perdida cuando se malogró su existencia al golpe adverso de repetidos desengaños, pero tenemos talante tan dispuesto á pasar que el presidente del Consejo de ministros ha de acometer la empresa de nuestra pública reorganización, que aunque pese á la experiencia que declara lo contrario, damos por fidedignas las promesas y casi casi nos regocijamos ya por haber definitivamente entrado en el camino en el cual tantas veces quisimos ver al Gobierno.

Muchos son los asuntos que quedan encomendados á su actividad, pero ni todos tienen igual trascendencia, ni todos constituyen tema forzoso surgido á la consideración de los hombres públicos á consecuencia de nuestros últimos quebrantos.

Después de la Pascua y la Semana Santa, son afirmaciones del señor Silvela, se dispondrá el Gabinete á la preparación del futuro presupuesto, y entonces será ocasión de acometer los problemas importantes políticos y administrativos, de los cuales se viene hablando hace tiempo.

Es decir que después de haber pasado el que media entre la primera crisis parcial del gobierno conservador y la clausura de las Cortes, el problema planteado por uno de sus individuos pónese otra vez sobre el tapete para probar si con nuevos bríos se puede llegar á la solución anhelada. Entonces flaqueó el señor Silvela, temeroso de que la falta de madurez de las ideas diese al traste

con sus propósitos descentralizados. En vano se le dijo por persona que sobre él tenía la autoridad de la ciencia y de los años, que la cuestión administrativa y la cuestión económica eran hermanas gemelas que habían de desarrollarse al mismo tiempo, y que no podía quedar una de ellas estraviada y seguir la otra el crecimiento en que se la veía.

Nunca se halló el Gobierno más colmado de indulgencias en todas partes y por todas las clases sociales, que cuando prometió que resolviera estas dificultades añejas de nuestra vida nacional, siempre enredada en la malla tupida de la administración y del expedienteo. La prensa, aun la más vehemente, contuvo su ataque, y mostróse apacible con los que nos gobiernan.

Las clases contribuyentes no vacilaron en depositar en las cajas del Tesoro el importe de los impuestos.

Las minorías parlamentarias más parecieron grupos auxiliares en la gestión gubernativa que fiscales de los actos del Gabinete. No se pensaba en la censura por las opiniones sino en el elogio que los actos, y si no se manifestaba mucha confianza en que se hiciera radicalmente cuanto convenía al interés público, creíase que poner el primer jalón en la senda era señalar un punto de partida que en el porvenir podría seguirse con persistencia eficaz.

Esta bonancible situación del espíritu nacional no fué aprovechada. Dijo el presidente del Consejo de Ministros que no sería más que un ensueño de imaginaciones exaltadas la creencia de que de un día para otro podía regenerarse la Hacienda, y reformarse de modo total el régimen administrativo. Pidió entonces tres ejercicios para llegar á la nivelación del presupuesto, y después de toda esta larga serie de sesiones en uno y otro Cuerpo Colegislador, hemos llegado al momento actual.

No creemos que, como afirmación genérica que respecte á los acontecimientos por que pasa la humanidad pueda aceptarse que la historia se repite. Mas como idea relativa á las transformaciones de un partido polí-

tico representado por los que son órganos del poder, estimamos que puede aceptarse tal frase.

Hémos aquí hoy donde ayer estuvimos. Hay unas vacaciones por delante. Un clamoreo nacional que demanda reformas en la organización administrativa y un Gobierno, el mismo, que repite: las haremos, no pensamos en otra cosa. ¡Ah! Muchos avisos ha recibido ya el Sr. Silvela de que no son los adecuados á nuestro tiempo los procedimientos lentísimos de que se sirve en sus funciones gubernamentales. Espera el país que venga la felicidad de arriba y el Sr. Silvela no acierta á contenerle cuando le muestra desvío é intenta buscarla abajo. No quiere dar de grado lo que logrado por los impulsos de la violencia antes parecerá conquista obtenida por improvisados tribunos que concesión fundada en larguezas de la justicia. No puede perder el tiempo en vaguedades cuando la nación pide hechos quien tan prodigamente lo ha ocupado en la elaboración de unas leyes financieras que señalan la primera etapa de nuestra todavía no vista regeneración.

No queremos hacer predicciones. Pero si todo fuese en la vida real tan conexo co las ideas lo son en la vida lógica, es seguro que el Sr. Silvela, ó pondría mano sobre los problemas pendientes antes de Noviembre próximo, ó en este mes se vería obligado á requerir de S. M. una confianza que tal vez negase al advertir la debilidad en las obras y la energía en las palabras, contraste característico en el jefe del Gobierno conservador.

La primera legislatura

Ayer tarde el presidente del Consejo de ministros leyó en ambas Cámaras el decreto que dá por terminada la legislatura.

Laboriosa y aún fatigosa ha sido ésta. Las Cortes, cualesquiera que

sean sus defectos de origen, han trabajado bien. De los proyectos de Hacienda, tales como fueron presentados al Parlamento, hasta los que han sido aprobados, hay una diferencia que aunque en el poder legislativo una fuerza y una actividad probadas aquí pocas veces.

Evidentemente las funciones parlamentarias han ganado en intensidad y eficacia. El poder ejecutivo lo ha reconocido así. Lejos de mirarlo como antes miraba, á las Cortes como una dependencia suya y cual Cámaras de registro de la voluntad ministerial, ha deferido frecuentemente á sus indicaciones. La misma refrata del proyecto del alcohol, la cual ha sido un triunfo de la opinión, de la conveniencia y la justicia, ha probado que los empeños de los ministros no son hoy, como lo eran en época harto reciente, la ley suprema ante quien todo debía ceder ó humillarse.

El aumento de acción y de influjo del poder parlamentario es, digase lo que se quiera muy visible. Si las fuerzas móviles y organizadas de la sociedad española, en lugar de emplearse en supplantar personas y partidos, se dedicaran á dar al Parlamento la base que le falta, la de representación de esa gran masa social y no de los caciques, tendríamos en breve resuelto el más grave de los problemas políticos. Habría acabado por completo el absolutismo ministerial, y comenzado de veras el self government que hasta ahora solo ha existido en las fantasías de algunos y en disposiciones legales enteramente huérfas y baldías.

Cierto que con la mayor fuerza del Parlamento se ha mostrado también con crudeza superior el interés de clase. En el auge que esta ha adquirido durante el presente periodo y en la escasa energía con que el interés nacional habla hoy á las almas eso constituye un peligro. Se han realizado algunos hechos que así lo prueban. Sin la tenaz oposición del parlamentario de más recursos del señor Romero Robledo, la conveniencia de una sola categoría de jefes del ejército, habría sido elevada á ley contra el prestigio verdadero de éste y la seriedad de la nación ante el mundo. A la vez, el industrialismo de una parte del profesorado ha vendido al bien común, á la opinión y á la mayoría de las Cortes en la cuestión de los libros de texto. Más, y en estas como estas y propósitos como aquel son efímeros. La observación

que importa señalar es la de que el Parlamento ha venido á ser un instrumento de gobierno mucho más efectivo y eficaz que lo fué antes.

Dijemos á la Historia lo que de ello corresponda en méritos al gobierno, á las Cámaras, á las oposiciones y á los positivos adelantos de la sociedad española. Es muy temprano para discernir premios y laureles. Con apuntar un hecho, que para el sano sentido común es evidente, habremos cumplido con nuestro deber. El Parlamento es hoy superior en el ejercicio de sus facultades á cuanto han sido los demás Parlamentos de la restauración. Esto basta, y solo nos resta desear que perdure.

De igual manera es también pronto para formular un juicio definitivo sobre la formidable tarea de reorganización de la Hacienda nacional, acometida por el gobierno y llevada á cabo por las Cortes.

Indudablemente en la cuestión de detalle ha de haber, sobre todo en la aplicación de leyes como las de derechos reales, timbre y consumos, multitud de defectos, que solo la experiencia puede señalar y una buena y recta voluntad corregir. En ese punto creemos que el ministro de Hacienda habrá de ser tan deferente con la realidad y la práctica, como lo ha sido con las Cortes. Sin muchos toques y retoques no da artista alguno por acabada su obra.

Pero sería una grande y estéril injusticia desconocer que lo más difícil está conseguido. Aun calculando con parsimonia los ingresos, el déficit queda reducido á 20 millones de pesetas. Acaso lo aumenten en algo las dificultades, que los tributos nuevos han de ofrecer en la aplicación, y la conveniencia de Estado que aconseja y no violentar las recaudaciones. Después de haberse hallado al borde de la ruina un pueblo como el nuestro, que en plena paz y sin tener sobre sí la enorme pesadumbre de las deudas contraídas para la guerra y las de los Tesoros de Cuba y Filipinas llegó á contar un déficit de 112 millones de pesetas, no puede desalentarse ante un desnivel tan pequeño.

Lo importante es que lo que se haya de gastar se gaste bien, y que para los próximos futuros presupuestos la reorganización de servicios y la prosperidad que desarrolle permitan ver borrado ó casi borrado el déficit, y que perfeccionar todo eso sea labor de las Cortes en su segunda legislatura.

(De El Imparcial).

La prudencia en el silencio

Se han cerrado las Cortes y han desfilado senadores y diputados con el índice en la boca como estatuas del silencio. Costumbres yijas eran las de afirmar la política sustentada por los grupos diversos que en su seno

contendían con un vitor á la institución ó á la idea que era objeto de sus respetos ó de sus amores. Cuando en los tiempos de Don Amadeo los vivas al Rey ó á la Reina denotaban la adhesión prestada al Trono por los constitucionales, la voz argentina, nítida, vibradora como ninguna de aquél que nuestro gran Castelar calificara de éculo de Marco Tulio, del insigne Martos, se alzaba sobre todas las demás para gritar: ¡Viva la Nación! En pocas ocasiones se ha omitido esta costumbre que parecía precepto reglamentario, que sin estar expresamente consignado en parte alguna flotaba en la atmósfera de las Cortes. No se ha preferido viva alguno ahora y se quiere, por alguien derivar del hecho consecuencias desfavorables que no tienen razón de ser. No es la persona de los Reyes ni el nombre de la Magestad cosa que siempre deba tenerse en los labios. Fuera preciso para que se conservara en los pechos el amor que institución de tal linaje reclama, que aprendiéramos en el primer capítulo del libro de los oficios de San Ambrosio los bienes que lleva consigo el callar. Fué la proclamación de una idea en nuestros Cuerpos Colegisladores estímulo que despertó la contraria. Ocasión hubo en que en el ámbito del Congreso sonó el nombre del pretendiente opuesto al de nuestro Monarca. En muchas, se han confundido los últimos ecos de la frase ¡Viva el Rey! con las postreras vibraciones de la frase ¡Viva la República! El que el sentimiento dinástico se ha resfriado por ventura al soplo de los helados vientos de una minoría exigua que aún ostenta como bandera un dogma político en que no se cree? No. El afecto á la dinastía está cada vez más arraigado en el corazón de los españoles. Nadie pronuncia el nombre de su amada más que allí donde el respeto y la veneración sean el reflejo de los amores que por ella siente. Y los diputados y senadores que han callado han sido tan prudentes como el que no quiere que se profane lo que ocupa lugar más alto en sus afectos más puro y más immaculado le parece.

(De El Español.)

Crónica

Una cosa es predicar...

«La Verdad» había sostenido siempre que si no pasábamos por el puente del Estado era debido únicamente á la ineptitud y venalidad de los caciques que ha tenido Tortosa y en ella no había otra persona con dignidad y patriotismo bastantes para conseguir que fuese un hecho la conclusión definitiva de dicho puente que D. Teodoro González Cabanne.

El y exclusivamente él, según el decir de su organillo, había de conseguir que se expropiasen las casas y se construyesen las rampas, y hasta llegaron á afirmar y prometer solemnemente que lo conseguiría antes de dos meses de ser diputado.

El tiempo se ha encargado de de-

mostrarnos la falacia que encerraban las promesas y aseveraciones hechas en su periódico por el actual Diputado á Cortes, pues á pesar de haber transcurrido cerca de doce meses desde que fué proclamado don Teodoro aun no hemos visto realizado lo que daba por hecho y aseguraba conseguir en el plazo máximo de sesenta días; lo cual evidencia además de una manera clara, según el modo de juzgar de la misma «Verdad», ó que no tiene influencia de ninguna clase ó que es un hombre venal que solo persigue su negocio; y decimos según el modo de juzgar de la misma «Verdad» por que si ella achacaba á la falta de patriotismo ó inteligencia de los otros el que no se hiciera nada, no habiendo hecho nada tampoco su diputado, nosotros debemos decirle, empleando idénticos argumentos, que su influencia es negativa y que su celo voluntad y patriotismo quedan reducidos á cero.

Pero lo bueno del caso y lo chocante es que «La Verdad», tan aficionada siempre á dar bombos estúpidos y ridículos á su D. Teodoro y al Ayuntamiento por motivos tan fútiles como el de haberse hechado algunos capozos de tierra en la plaza de Tetuán, no celebra la inauguración de la escalera que han establecido en el puente para el paso de personas con el artículo ó suelto laudatorio de costumbre sino que se limita á dar cuenta en términos muy breves del fausto acontecimiento, sin hacer constar siquiera si se ha obtenido el indispensable permiso para la gran obra que acaban de realizar.

Al vecindario no le ha pasado desapercibido el silencio casi absoluto de colega, y esta circunstancia y la de haberse hecho de *ocultis* los trabajos de carpintería y haber emplazado luego en veinticuatro horas la escalera han dado motivo á muchos y sabrosísimos comentarios, algunos de los cuales no dejan de tener, ciertamente, sólido fundamento.

Hoy no queremos ser más extensos sobre este asunto y solamente añadiremos á lo que llevamos expuesto, que para nosotros la colocación de la escalera para el paso de peatones, aun en el supuesto de haberse obtenido el permiso mencionado, es una razón de las más convincentes para demostrar que el rey de fusta no tiene el prestigio y la influencia que siempre se ha atribuido, porque si realmente los tuviera y hubiese deseado servir á Tortosa, no se hubiera dado punto de reposo hasta ver concluidas las avenidas, y hubiera establecido desde el primer momento interina y provisionalmente la escalarilla de *serra y clava* que quedó terminada anteayer y que ahora ya solo sirve para poner de manifiesto su mala fé y su impotencia.

¡Valiente rey de fusta, el rey de Tortosa!

En elegante escuela de participación, nos manifiesta nuestro querido amigo y correligionario, el opulento propietario de Amposta don Juan Palau y Miralles, su efectuado matrimonio con la bellísima y distinguida

señorita doña Francisca Mayor Escardó.

Agradecemos al nuevo matrimonio así como á sus respectivas familias la distinción y ofrecimientos de que hemos sido objeto, y deseamos al primero, serie no interrumpida de felicidades sin cuento.

Durante la noche de ayer y toda la mañana de hoy, reinó por este término un furioso viento. Por la tarde ha amanecido un tanto haciendo un tiempo regular.

Tanemos noticias, de que dado el éxito obtenido ayer por la *troupe Cassnell*, ésta proyecta dar otra función verdaderamente monstruo, en la cual los escéntricos musicales señores Cassnell obsequiarán al público con un verdadero concierto formal.

Mucho nos alegraremos de que se lleve á efecto el rumor, pues son muchos los admiradores que con su arte, se han conquistado en esta ciudad durante su corta estancia, los notabilísimos artistas Sres. Cassnell.

Hemos recibido una invitación de la Comisión organizadora del *meeting* que se celebrará en Tarragona el próximo domingo.

El festivo semanario «Gedeón» ha sido denunciado.

Sentimos el percance del colega y le deseamos la absolución.

Un despacho oficial recibido de Manila dice que han sido libertados 15 soldados que se hallaban prisioneros de los tagalos.

Hemos tenido ocasión de ver un documento curioso, gracias á la galantería de un amigo nuestro que lo posee. Trátase de una comunicación del cabecilla cubano Antonio Maceo al titulado brigadier José Lacret, en la que aquel le ordena forme con la división de su mando (la de Matanzas) Regimientos, dándoles nombre, bien «de una persona ilustre, ó de un lugar de honrosa memoria para las armas cubanas» con el fin de que llegando á conocimiento de la Secretaría de Guerra pueda fermarse el escalafón general del ejército libertador (textual).

El documento, que lleva el saludo de *Patria y Libertad*, está fechado en Campaña á 19 de Agosto de 1896 y tiene el sello oportuno y número de registro, y nos consta, por el relato que de su captura nos han hecho, su autenticidad.

Se ha suprimido el sello de guerra en los efectos timbrados; desde el día 1.º del actual ya no se expenden en ningún estanco.

¡Algo es algo!

GRAN CASA DE HUEPEDES á cargo de

Pedro Juan Mateu Mayor, 4, Santa Bárbara

Atentado contra el príncipe de Gales

Despachos recibidos de Londres comunican que se ha intentado asesinar al príncipe de Gales.

Un individuo llamado Sipido acercó a la ventanilla del coche del ferro carril en que iba, disparándole dos tiros de revolver.

Afortunadamente el príncipe ha salido ileso.

El suceso ha producido honda impresión en Londres.

Según las declaraciones de un testigo, el agresor Sipido hizo cuatro disparos de bala.

Otro testigo ha referido a un periódico que al oír el maquinista la primera detonación, pidió al jefe de estación si podía dar vapor a la máquina para arrastrar el tren, temiendo que se tratara de una algarada contra el Príncipe de Gales, pero el jefe de estación impidió que lo hiciera hasta que lo pidiera el mismo Príncipe.

El jefe de estación ha declarado algunos pormenores acerca del atentado.

Ha dicho que se procedía a una maniobra para enganchar la berlina real en el expreso de Alemania, y el Príncipe de Gales se paseaba por el andén y se detuvo delante de una estación.

Entonces se acercó el jefe de estación diciendo:

—¿Quiere vuestra magestad pasar a descansar un instante en el salón real?

El Príncipe le contestó en francés diciéndole:

—Doy a usted las gracias, pero de ser andar un poco porque tengo algo entumecidas las piernas.

Los demás pasajeros no podían sospechar que se trataba del hijo de la Reina Victoria.

Después de cometido el atentado, los Príncipes de Gales permanecieron tranquilos como si nada hubiese sucedido.

El Príncipe, con gran curiosidad preguntó:

—¿Está cargado el revólver?

Le dijeron que sí, y entonces añadió el Príncipe, que deseaba que no se empleara gran severidad para con su agresor.

Los Príncipes telegrafaron a la Reina de Inglaterra y a la Princesa de Gales, comunicándoles que, por fortuna, habían salido ileso del atentado.

La primera versión atribuye al agresor la declaración de haber cometido el atentado por haber consentido el Príncipe de Gales que sean asesinadas en el Transvaal muchas personas.

La «Gaceta de Berlín» confirma esta versión y atribuye al agresor las siguientes palabras:

«Lamento no haber matado a este hombre que, en lugar de desautorizar a Chamberlain y su política inhumana, como era su deber, se ha hecho cómplice de ella y de su crueldad.»

Yo estaba dispuesto, añadió, a disparar hasta seis tiros, y si no lo hice fué porque me detuvieron.

«Cuanto siento no haber tenido mejor puntaría!»

Otra versión dice que el detenido ha efectuado el atentado por sus ideas anarquistas, y que no ha dicho nada del Africa del Sud.

Sipido niega que tuviera cómplices, afirmando que procedió por su propia voluntad.

Sin embargo, tanto la policía como los magistrados creen que existen cómplices.

El agresor del Príncipe de Gales estuvo ayer en un mitin y después en la casa llamada del «Pueblo», de Bruselas, donde hizo algunas consumaciones.

Por último se trasladó a una taberna del barrio de Saint Guille, donde escribió una carta diciendo que había encontrado un empleo.

Se cree que Sipido tiene perturbadas las facultades mentales, habiendo sido reconocido por los médicos.

A las once de la noche estuvieron los magistrados instructores en casa de los padres de Sipido, procediendo a un registro y a tomar una declaración.

Se comenta la serenidad y cinismo de Sipido, quien manifiesta que si tuviera ocasión volvería a atacar contra la vida del príncipe, porque se proponía matarlo.

Se le han cogido documentos anarquistas.

Sipido fué encarcelado anoche a las doce.

La prensa inglesa y la francesa protestan contra el atentado, calificándolo duramente.

El Rey de los belgas, al tener conocimiento del atentado envió al Príncipe un expresivo telegrama, encargado que le fuera entregado enseguida.

Manifiesta en él profundo sentimiento por el suceso y felicitándole porque saliera ileso.

El ministro de Negocios Extranjeros visitó anoche al embajador de Inglaterra para, en nombre de su Gobierno, protestar contra el atentado.

El jefe del Gobierno ha dirigido al príncipe de Gales y en el ministerio Negocios de Londres numerosos telegramas de felicitación de los soberanos y Gobiernos de Europa.

Un telegrama de «The New York Herald», en su edición de París, firmado por Bonafoux, dice que Sipido es el verdadero tipo del anarquista moderno.

Es frío en sus maneras, metódico, trabajador, sobrio, solitario, cuidadoso en el vestir, muy leído y encubriendo con una sonrisa mística sus perversas ideas.

Sipido ha cometido el atentado por creer que, habiendo el príncipe hecho morir a millares de hombres, tenía derecho la sociedad de matar al príncipe.

El corresponsal de Bruselas de la «Gaceta de Frankfurt» da cuenta del atentado contra el príncipe de Gales y dice que ya desde tiempo estaba concebido y preparado, siendo indudable que Sipido tiene cómplices.

El Emperador de Alemania ha enviado al príncipe de Gales un telegrama cordialísimo, felicitándole por haber salido ileso.

El príncipe de Gales y la princesa Alejandra pasaron la noche última por Colonia sin detenerse el tren, con dirección a Copenhague.

El atentado ha producido profunda emoción a la princesa Alejandra, cuya salud se ha resentido mucho con tal motivo.

absolutos del público que se siente agradablemente subyugado. ¡Bravo fratelli Cassnelli! muy bien el aria de baritone de Hernani, el cuarteto de Rigoletto y en fin todo lo que ejecutaron anoche.

Como empresario sabiendo lo que se traen entre manos; y como hombres, siendo galantes de verdad y obsequiado a nuestras paisanas con bonitos bouquets y programas perfumados: gracias en nombre de ellas.

Hasta el sábado.

YCOSA -EDRO.

Teatro Principal Ingleses y boers

Soberbio aspecto presentaba la sala de nuestro Teatro principal en la noche de ayer, en lo que atraída por el escogido programa de la función, se dió cita lo más hermoso de nuestras paisanas y lo más escogido de nuestros paisanos y en verdad que no resultaron defraudadas las esperanzas de todo el público que se había propuesto pasar una agradable velada, pues esta, casi podemos asegurar, que superó a lo que los más exigentes podían esperar.

Ratificándonos en lo que en otras ocasiones hemos dicho del señor Infante, esto es que es un prestidigitador que con su destreza, agilidad y elegancia de la *mise en scene* hace pasar un agradabilísimo rato al público; de los hermanos Wulff, y de los clones Banqueroff y Gréel; haremos especial mención de los dos números nuevos que en la *Soiree* se presentaron.

Mademoiselle Borza en sus transformaciones luminosas, muy bien; es una hermosísima mujer, que con su belleza plástica, la elegancia y flexibilidad de sus movimientos, contribuyó a que el número, que en honor de la verdad no es gran cosa, resultara de gran aparato.

Las señoras Jover y Arriola en las barras fijas hechos dos artistas de cuerpo entero; no se puede pedir más; parece imposible que se puedan mover y dar saltos tan expuestos con tanta serenidad teniendo además que luchar con la estrechez del escenario en que evolucionan.

Nuestra enhorabuena a la empresa por este número.

Los ciclistas Ariso y Miguelina, admirándonos más, si cabe, cada noche que se presentan ante el público. El Sr. Ariso ha legado a dominar tan en absoluto la bicicleta que hay momentos en que creamos ver un centauro mitad hombre mitad máquina por la seguridad con que hace toda clase de evoluciones y movimientos.

De intento hemos dejado para la última a los hermanos Sres. Cassnelli que indudablemente constituyeron el verdadero *clou* de la noche. Todo cuanto digamos resultará pálido comparado con el entusiasmo con que el público, que es el mejor juez, acoge siempre sus trabajos. Son dos verdaderos artistas que de todos cuantos objetos, no ya instrumentales caen en sus manos, saben sacar hermosas armonías con las que se hacen señores

Comienza a inquietar a las autoridades militares la situación del Methuen en Kimberley.

Aumentan constantemente las partidas boers en los alrededores de la plaza, hallándose cortadas las comunicaciones de la misma por tres puntos diferentes.

No son más halagüñas las noticias que se reciben de las tropas británicas en el río Vaal, pues hay 1.300 boers muy cerca, más de 6.000 en las márgenes del río Modder, desde el mismo río Vaal entre Catorce Ríos y Cristianía.

Además aumenta cada día el número de insurrectos en aquella región.

Según noticias oficiales, es completa la destrucción de los depósitos de agua de Bloenfontein.

Los boers inutilizaron todas las bombas generadoras, llevándose los aparatos accesorios para evitar que fuese reparada pronto la maquinaria.

El despacho oficial manifiesta que no sólo se quedaron los boers con 5 cañones, sino también los oficiales y soldados del convoy, a excepción del comandante que se evadió.

También capturaron dos cañones de otra batería y 200 carros de pertrechos.

Los boers destruyeron las líneas telegráficas impidiendo la llegada de refuerzos al mando del general French.

En contestación a la campaña emprendida contra Inglaterra por la prensa europea, declara «The Daily Mail» que ninguna nación podría ofrecer el espectáculo de enviar a tan remotas regiones 250.000 soldados, 60.000 caballos y 650 cañones, como podrá hacerlo Inglaterra al Africa del Sud el próximo mayo, con el exclusivo objeto de mantener allí la supremacía británica.

LAS CAROLINAS

Nueva chocolatería de CARLOS GIL CAPERA

CALLE DE LA ESTACION
FRENTE AL «CAFE UNIVERSAL»

TORTOSA

Se sirven platos sencillos a domicilio; chocolates y leche.—Servicio esmeradísimo y precios económicos.

mp. Sucesores de Bernis.—Tortosa.

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal dinástico
Defensor de los intereses morales y materiales de
Tortosa Roquetas y Gandesa

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

Disponible

Disponible

EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

1900.-AÑO 3.º

¿ACABA DE PUBLICARSE?

La gran información que contiene este Anuario, hace indispensable su adquisición. Publica en un tomo elegantemente encuadrado, de 2,230 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América Latina.—Estadísticas de importación y exportación.—Amplia información mercantil de

tallando el modo de establecer relaciones comerciales entre España y las demás naciones.—Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Po, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Guatemala, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Suiza, Uruguay y Venezuela.—Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril.—Tarifas de la Contribución Industrial.—Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y comunicaciones personales.—Pasajes, medidas y monedas corrientes en todos los países.—Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero.—Información consular.—Indicis de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc.
Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores. Pedidos, cambios, rectificaciones anuales y suscripciones: a la Sociedad de Publicidad Mercantil, A. Catalán, en Cta., calle de Cortes, número 219, 1.º Barcelona.

Librería Religiosa, Científica y Literaria
(Casa fundada en 1760).

Francisco Mestre.--TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados. Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TIENDA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.

CATALOGOS GRATIS

Teléfonos, Timbres, Pararrayos y Acústicos

INSTALACIÓN, CONSERVACIÓN Y REPARACIÓN A PRECIOS REDUCIDOS

ARSENIO MARQUÉS.—Vall 2 (frente á la calle Ancha).—TORTOSA